

zelja za jesensko in zimsko porabo se seje ali že meseca marca ali pa aprila na dobre povrtne rabate. Sajenice se potem ali v zeljnik ali na vrt po 3, večje sorte pa po 4 črevlje narazen posajajo. Kdor tako ravna, dobi na močni zemlji in s skrbnim obdelovanjem meseca septembra ali oktobra debele kaposuve glave, ki se ali za presno zelje porabijo, ali pa za kislo zelje zrežejo in vložijo. Vse sorte kaposovine zahtevajo dobro, na novo pognojeno zemljo in se v nizkih legah na izsušenih močvirjih in preoranih travnikih najboljše obnesejo. Porezane glave se v suhi kleti hranujejo, kjer noter do Božiča ostanejo. Še dalj časa se prej zelje da hranjevati, ako se ob času otavine kositve poreže in v otavi na petrih v plastah hranuje. Za prirejo semena se odberó trdo sklenjene in najbolj značivne zeljnate glave, ki se do mraza na suhem kraju hranujejo pa ne v prst zagrebene, da se osušé. Ko mraz pritisne se prenese v suho klet in se tam po vrsti postavijo in do spomladi hranjujejo. Ko se pa ni več bati mraza, se na vrtu na zavarovanem kraju posadé. Tukaj začné glave, ktere se na temenu križema prerežejo, poganjati, evesti in seme narejati, ki 3—4 leta kaljivo moč obdrži. Ker listi po zimi radi gnjijejo, morajo se glave skrbno snažiti in gnjilih listov trebiti, kar se more brez vsega strahu delati, ker cvetna steblica, če listi tudi do cvetne rože pognjijejo, ne le iz srčne rože, ampak tudi iz popkov po kocuca poganjajo. Ali tudi glavo porabiti in cvet le iz kocenovih popkov prirejati, ni posebne priporočbe vredno, četudi mnogi vitnarji zarad dvojnega dobička res tako ravnaajo.

O kolerabi (10) in karfiolu (11) smo že v lanjskih številkah govorili.

(Konec prihod.)

Jesenski podlessek se naj meseca aprila po travnikih pokončuje. Ta rastlina ima namreč strupene korenine in strupeno seme. Jeseni cvete z nježno bledorudečimi cvéti, toda listi in plod pokažejo se še le prihodnjega leta. Plod se konec maja in začetek junija razsiplje in strupeno seme se iz glavice na zemljo raztrosi. Ovee in posebno jagujeta, ki se podleskovega semena nadržó, poginejo in tudi druge živali zbolijo. Podlessek se pokončuje tako-le: vzame se 5 centimetrov debeli in 1 meter dolgi kolek. Ta se ošpiči in potem konec aprila, ko se začnejo pedleskovi zeleni listi kazati, rastlini v osrèje zažene kakih 45—50 centimetrov globoko. Kolek se izmekne, luknja odprta pusti, kolek pa drugemu podlesku v osrèje zabije itd. Po tem načinu se podleskova čebulica prebodne in uniči. Na den jih pokonča jeden mož po 300. Če jih še 30 ostane pri življenju, se pa drugo leto z kolekom pokončajo.

Sejmovi na Štajerskem. 15. aprila pri Mariji snežni na Velki; 17. v Kapeli pri Brežicah; 20. pri št. Ilu pri Turijaku.

Sejmovi na Koroškem. 23. aprila v Steinbergu, v Gutensteinu, v Milstadtu, v Blatnem gradu v Steinfeldu; 25. v Mauthenu; 28. pri sv. Andrašu.

Dopisi.

Iz Maribora. Tukajšnjeje hranilnici se je lani vložilo 1,389.856 fl. a izjemalo 1,602.917 fl. Na posestva je izposodila 132,180 fl. — Nek dohtar tukaj si je spoštovanje neke kmetske ženske tako naklonil, da mu je ta razjarjena šipe potrupala in jega samega z kamenjem v hrbet pozdravljala. Policaju, ki je njo hotel zgrabiti, se je v slovensko cerkvo skrila in mu ušla, čeravno je 2 uri zunaj na njo čakal. — Znanstvena predavanja na realki se bodo še 4krat vršila, toda če gospodje predavaleci ne bodo menj predrznosti in več znanosti kazali, kakor neki Lewitschnigg, profesor na pripravnišću, potem boljše, da utihnejo. Ta gospod je predzadnjič govoril o vražaricah, še več pa o hudiču, katerega so si po njegovem mnenju duhovniki od ajdov izposodili, da bi ljudi strašili itd. Tudi je rekel, da v celem starem testamentu o hudiču še govora ni. No učeni (?) znanstveni (?) predavalec še niti slovite knjige Jobove ni bral, o katere veličastni lepoti so Byron, Goethe, Koseski strmeli, sicer bi bil kmalu v prvem poglavju ondi na hudiča zadel. Ako g. Lewitschnigg — rajni Brenzel bi ga zapisal Lewitschniggggg — želi svojo candravo znanost o hudiču pokrpiti, naj blagovoli pogledati še v knjige, ki se znanstveno navajajo 3. reg. 21, 13. — pslm. 108, 6. — Sap 2, 24 — Eccli. 21, 30 — Habac. 3, 5. — I. Mac. 1, 38. vse v starem testamentu. Sploh prej je se treba učiti in še le potem znanstvenih predavanj lotiti se. — Grof Ferdinand Brandis, sin mariborskega grajščaka, je postal cesarski komornik. — 14. aprila bo v kanceliji okrajnega zastopa licitacija za navažanje šodra na št. Peterško in ptujsko cesto; 16. aprila v Lembahu za cesto do Bistrice, za ostale ceste pa v Rušah. — G. Seidl je 16 let županil v Kamci; sedaj je odstavljen in obljubivši račun za lanjsko leto v 14 dnevih položiti žalosten od kamskega „gemeindeamta“ slovo vzel. Kamčani niso bili žalostni!

Iz Griž za Celjem. Kakor Gomilčani, tako smo tudi Megojčani želeli popolnem novih mož v srenjskem zastopu. Hotli smo dobiti 11 novih odbornikov in izmed starih pridržati samo enega. Na den volitve je naš nčitelj ob 11. uri šolo razpustil in prišel tudi volit. Vstopivši na volišče, zapazi, da stari predstojnik propade popolnem, če ga še v 3. razredu ne izvolijo. Učitelj sedaj hitro načrčka nekaj listov in jih pošlje med mudne volilce, češ naj pridejo volit sicer bodo kaznovani (? Ured.) Sicer pa tudi to staremu predstojniku ni pomagalo veliko. Moral je predstojništvo odložiti in g. Matiju Golavšekmu prepustiti, ki je priden narodnjak. Bog nam ga dolgo ohrani!

Od Slivnici pri Mariboru. Pred 5 leti so v naši fari bile samo 3 šole, v Slivnici dve in v Brezolah ena. Sedaj bi morali Račani tudi eno pozidati, ali za denar je huda. Z dolgovi smo skoraj vsi obloženi. Do sedaj je skozi 3 leta g. Bothe v svojem hramu potrební prostor za šolo dal brezplačno, za kar smo mu vsi hvaležni. Dobrovčani in Skokolani pa so k sv. Miklavžu v šolo potegnili. Zakaj pa? „Ker imajo $\frac{1}{4}$ ure bližej in ker se otroci tam bolje nemški naučijo“. Ali se pa tudi res naučijo, o tem pač dvomimo. Tamošnji učitelj sluje sicer kot precej kosmat nemškutar, ki je lani kot volilen mož Wretzl-a volil, ali da bi bil izvrstna učiteljska moč, o tem še nismo ničesar slišali praviti. Pač pa zamoremo o njem povedati marsikaj, česar pa objaviti nečemo. V Slivnici je celo drugače. Tukaj imamo šolo z učiteljem in katehetom, da jih je malo takih. Otroci gredé iz šole te lepo pozdravljajo: hvaljen bodi Jezus Kristus! Sedanji učitelj g. Tribnik dela pri nas za izomiko otrok v pravem krščanskem smislu že okoli 20 let, in kar z besedo uči, to potrjuje z svojim zgledom pobožnega in pridnega obnašanja. Tudi g. katehet so mladini pravi dušni pastir. Razdelili so med njo že mnogo dobrih in koristnih slovenskih knjig! Taka šolska odgoja koristi slovenskej deci gotovo več, kakor pa naučenje par nemških besedi, katere se večidel zopet hitro pozabijo!

Iz Koroškega. (Razne novosti). Sedanji ljudje moramo biti strašansko zabiti ali pa neizrekljivo lehkomišljeni, ker nič prav ne pomislimo kako se z denarji pri nas dela. Tako na primer še nobeden naših poslancev ni zinol zastran Rudolfove železnice, čeravno se je v 10 letih temu čudnemu beraču celih 30,531.550 fl. iz državne kase, t. j. denarjev davkeplačilcev v srebru izplačalo kot podpora. Leta 1868. se je to podpiranje začelo z 254,288 gold. lani pa je že treba bilo 5,280.000 fl. Kake poslance smo si Korošci izvolili, to lehko tudi razvidimo iz tega, da ni nobeden podpisal dr. Vošnjakove interpelacije do ministrov, zakaj se notarjem prepuščajo vsi cenilni komisijoni pri posestvih, ki pridejo zaradi dolžne dače na dražbo, in tako ubogemu kmetu novih neznosljivih stroškov delajo. — Od mosta v Wolfsbergu do Laboda namislijo Lavodino strugo popravljati začeti, ker vsako leto veliko njiv in travnikov v Dravo odnaša in tako neznano škodo dela; popravlanje bo precej drago, najmenje 165.740 fl. Liberalni mestni odborniki v Celovcu bi radi steze in ulice z navoženim prodrom popravili, kar je se vé prav hvalevredno; ali čuden je nasvet tamošnjega inženirja. Ta gospod ne najde na celem Koroškem za celovske ulice vrednega, primernega „šodra“ in svetuje, naj se ga iz Wildona na Štajerskem pripelja. Kaj pa ko bi bistroumnega in ravno tako praktičnega gospoda po „šoder“ na Kitajsko poslali? — Na veliki petek je v Prevalih fužinski hlapec peljal voz gnoja čez most, ki

se pa je vlomil tako, da je hlapec in voz z konji vred v vodo padel. Druga nesreča se ni zgodila. Nenavadno rodovitno kozo ima prevalski železniški čuvaj g. Muškat. V 6 letih mu je skotila 20 mladicev. Letos jih je imela 5. — Prevalski nrar Lizej je namesto ur izdelaval dvajsetice, zaradi katere umetnosti ga je sodnija prejela in zaprla z bratom vred. — Župnik v Kotleh, č. g. Plabuta so bili na sv. den pred altarjem od mrtvuda zadeti in so velikonočno nedeljo umrli!

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Naš deželni glavar Kaisersfeld je pri odprtju deželnega zbora močno žaloval, kako slabo vse pri nas kaže. Pač res, pred liberalno dobo v Avstriji tudi v najslabših letih ni bilo tako hudo. Kmetje sedaj pogosto zastavljajo ali izdajljejo najstarejše srebro, t. j. poslednji denar. — Vlada nasvetuje popravo Dravine struge od Ptujja do sv. Marka, ki bi stala 270.000 fl. Srenje bi zadel $\frac{1}{6}$, okraj $\frac{1}{6}$, deželo $\frac{1}{6}$ in državo 108.000 fl. Do l. 1883. bi poprava bila zgotovljena. Učiteljska društva in mnogo srenj prosi, naj bi se okrajnim zastopom prepuščalo imenovanje učiteljev ne pa deželnemu šolskemu svetu v Gradcu. Tako je prav! — Dr. Razlag je svojo poslanstvo za Kranj odložil; tako je tedaj četvorica mož, ki so mladoslovenski šunder sprožili razdjana: grof Auersperg je v grobu, dr. Razlag med večimi stoli na tleh, župnik Trstenjak „samotar“ v Ponkvi in prošt Pogačar — ljubljanski škof. Kateri si je izvolil najboljši delež? — Slovenci v okolici Trsta so pri volitvi za mestni odbor sijajno zmagali. G. Nabrgoj je dobil 262 glasov, lahoni so jih vjeli samo 43. — Mesto in pristanišče našemu vojnemu brodovju Polo (Pulj) v Istriji na vso silo utvrdujejo z šancami in kanoni; to kaže na bližnjo bojno nevarnost. — Hrabri Krivoščanje v Dalmaciji so cesarju obljubili 6000 prostovoljcev, če pojde z vojsko nad Turke. — Konservativna večina tirolskega zbora je dobila Viltenskega opata za deželnega glavarja, ali ta ponujene časti ni sprejel in sedaj zabtevajo liberalni listi, naj se glavar vzame iz liberalne manjšine; tega se pa ministri nikakor ne upajo storiti, ker bi tako Tirolce močno razžalili, a Tiróci so vendar nekaj vredni, zlasti ob času vojske; to prizna celo liberalna „Presse“. — Čehi so pri volitvah na deželi in v mestih povsod zmagali. — Na Ogerskem imajo sedaj takov volilen red za volitve v državi zbor budim-peštanski, da pride na vsakih 5000 Magjarov, na 8000 Slovakov, na 120.000 Rumunov, in na 150.000 Srbov povsod le eden poslanec. To je magjarska pravica in enakopravnost. — Pri Kninu v Dalmaciji je zopet 12000 kristijanov pribežalo k nam; mnogi so boleni na legaru, drugi na osepnicah.

Vnanje države. Nemško-pruski cesar ni hotel Bismarka iz službe spustiti. Bismark še ostane